



## АЗОВСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ СЕДЬМОГО СОЗЫВА

### РЕШЕНИЕ № 164

от 28 апреля 2023 года

г. Азов

О результатах деятельности главы  
Администрации Азовского района и  
Администрации Азовского района за  
2022 год

Заслушав отчет главы Администрации Азовского района А.Н. Палатного, в соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», руководствуясь пунктом 2 статьи 25, подпунктом 2 пункта 5 статьи 32 Устава муниципального образования «Азовский район», Регламентом Азовского районного Собрания депутатов, Азовское районное Собрание депутатов

РЕШИЛО:

1. Утвердить отчет о результатах деятельности главы Администрации Азовского района и Администрации Азовского района за 2022 год согласно приложению.
2. Признать эффективными и удовлетворительными результаты деятельности главы Администрации Азовского района и Администрации Азовского района за 2022 год.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию.

Председатель Собрания депутатов-  
глава Азовского района

М.Н. Попов

Приложение  
к решению Азовского районного  
Собрания депутатов  
от 28.04.2023 № 164

**Отчет главы Администрации Азовского района  
о социально-экономических показателях Азовского района  
по итогам 2022 года**

В соответствии с требованиями статей 25 и 32 Устава муниципального образования «Азовский район», сегодня я представляю Азовскому районному Собранию депутатов ежегодный отчет о том, что было сделано в 2022 году и что в планах на ближайшую перспективу.

На наших глазах разворачиваются важнейшие исторические события, которые определяют будущее нашей страны и нашего народа.

На каждом из нас лежит колоссальная ответственность.

Год назад ради защиты людей на наших исторических землях и обеспечения безопасности нашей страны, Президентом РФ В.В. Путиным, было принято решение о проведении специальной военной операции и дальнейшей частичной мобилизации.

В сентябре 2022 года, как все муниципалитеты и органы государственной власти, мы приступили к работе по оказанию содействия в проведении частичной мобилизации, которая была выполнена в полном объеме и строгом соответствии с требованиями, установленными нормативными правовыми актами Правительства России.

Оказание поддержки участникам специальной военной операции и их семьям находится на личном контроле. Семья каждого участника в зоне постоянного внимания.

К сложившейся ситуации никто в Азовском районе не остался равнодушным. Население, предприятия промышленности и торговля, бюджетная сфера, сельскохозяйственная отрасль оказали значительную, неоценимую помощь.

**Сельское хозяйство**

Который год подряд, Азовский район является лидером в Ростовской области по сбору ранних зерновых и зернобобовых культур. Как и 2021, 2022 год стал рекордным по валовому сбору данных культур и составил более 650 тыс. тонн, что на 5 % больше, чем в 2021 году (2021 год – 626,3 тыс. тонн), при увеличении средней урожайности на 7 % (2021 год – 48 ц/га, 2022 год – 51,5 ц/га). Из них более 90 % это озимая пшеница, общий сбор которой составил 600 тыс. тонн, это на 8 % больше, чем за сопоставимый период, с ростом средней урожайности на 9 % (2021 год – 553,1 тыс. тонн, урожайность 49,9 ц/га; 2022 год – 599,8 тыс. тонн, урожайность 54,6 ц/га).

Благоприятные погодные условия способствовали росту и развитию масличных культур, валовой сбор которых составил более 113 тыс. тонн, что на 26 % больше, чем в 2021 году, при средней урожайности, которая увеличилась на 0,5 % (сбор 2021 год – 89,8 тыс. тонн, 2022 год – 113,5 тыс. тонн; урожайность 2021 год – 22,8 ц/га, 2022 год – 22,9 ц/га). Из них сбор подсолнечника - более 100 тыс. тонн со средней урожайностью — 23,2 ц/га, что на 20 % больше, чем в предыдущем году при том же уровне урожайности (2021 год – 84 тыс. тонн, урожайность – 23,6 ц/га; 2022 год – 100,9 тыс. тонн, урожайность – 23,2 ц/га).

Осенью 2022 года проведен сев озимых культур под урожай 2023 года. Так площадь сева озимых масличных культур увеличилась на 27 %, и составила 2,8 тыс. га (озимый рапс 2021 год - 2,2 тыс. га, 2022 год - 2,8 тыс. га), но на 1 % уменьшилась площадь сева озимых зерновых культур и составила 107 тыс. га (2021 год – 108,2 тыс. га, 2022 год – 107,3 тыс. га).

В 2022 году на 14 % в сравнении с 2021 годом уменьшилась площадь, засеянная элитными семенами (2021 год – 18,7 тыс. га, 2022 год – 16,1 тыс. га), которые используются для сортосмены и сортообновления и составила лишь 15 % (2021 год – 17,3 %) от общей посевной площади, и это, при поддержке элитного семеноводства в виде перечисления субсидий на возмещение части затрат на её приобретение. Общий объём перечисленных бюджетных средств составил 13,6 млн. руб., что на 3 % меньше, чем в 2021 году (2021 год – 14 млн. руб.).

Хочу обратить Ваше внимание, что элитные семена дают более высокую урожайность и могут использоваться, как семена, ещё следующие 2 года.

За 2022 год в Азовском районе выращено и сдано на перерабатывающие заводы Краснодарского края более 260 тыс. тонн корнеплодов сахарной свеклы, что на 29 % больше, чем в 2021 году (2022 год - 267,6 тыс. тонн, 2021 год – 207,2 тыс. тонн), увеличилась на 15 % и средняя урожайность (2021 год — 491,9 ц/га, 2022 - 565,5 ц/га).

Валовой сбор овощей (лук, морковь и др., включая население) увеличился на 10 % по сравнению с 2021 годом и составил более 89 тыс. тонн с уровнем урожайности 2021 года (2022 года - 336,8 ц/га, 2021 - 334,7 ц/га).

Не превысил уровень 2021 года валовой сбор плодовой продукции (семечковые - яблоня, груша; косточковые - черешня, слива, алыча, вишня, включая население), который составил 7,3 тыс. тонн. При этом средняя урожайность увеличилась на 1 % и составила 122,8 ц/га (2021 год – 121,5 ц/га).

1300 тыс. тонн винограда, как и в 2021 году, собрано в 2022 году, при том же уровне урожайности (2022 год - 153,7 ц/га, 2021 год – 155,8).

Произведена закладка многолетних плодовых насаждений по интенсивной технологии с использованием капельного полива на площади 26,7 га, что больше в 4 раза, чем в 2021 году (2021 год - 6,8 га).

В 2022 году сельхозтоваропроизводители Азовского района неоднократно принимали участие в ярмарках, которые проводились на территориях

Азовского района, городов Азова, Ростова-на-Дону, Шахт и Батайска, с выращенными овощами и зеленью, ассортиментом рыбных консерв и продукцией отрасли животноводства, показатели которой последние годы не стабильны.

По состоянию на 31 декабря 2022 года в Азовском районе числится более 17,5 тыс. голов крупного рогатого скота, что на 2,5 % больше 2021 года (2021 год - 17151 гол., 2022 год - 17585 гол.), в том числе более 9 тыс. голов коров, количество которых увеличилось на 3 % (2021 год - 9118 гол., 2022 год - 9383 гол.). При этом в хозяйствах численность голов выросла более чем на 40 % (2022 год - 1873, 2021 год - 1324), а в личных подсобных хозяйствах граждан снизилась почти на 1 % (2022 год - 15712 гол., 2021 год - 15827 гол.). Отрицательная динамика численности поголовья скота в личных подсобных хозяйствах на протяжении нескольких лет характерна для всей страны. Так в целом по стране поголовье сократилось на 34 %.

В сравнении с 2021 годом на 8,5 % увеличилась численность мелкого рогатого скота и составила более 10 тыс. голов (2021год - 9980 гол., 2022 год - 10850 гол.), поголовье же птицы, составив более 980 тыс. голов, снизилось на 2 % (2022 год - 967,1 тыс.гол.2021 год- 987,1 тыс. гол.), чем повлияло на количество произведенных яиц, которое уменьшилось более чем на 1 % (2021год – 88,5 млн. шт., 2022 год – 87,5 млн. шт.).

Рост стоимости концентрированных кормов, а также снижение посевных площадей под кормовыми культурами привел к снижению на 1,5 % производства молока (2021 год – 46,2 тыс. тонн, 2022 год – 45,6 тыс. тонн). Менее чем на 1 % увеличилось производство мяса (2021 год – 14 тыс. тонн, 2022 год – 14,3 тыс. тонн).

Почти на 30 % снизилось количество приобретаемой сельскохозяйственной техники (2022 год - 16 единиц, в том числе 7 комбайнов и 9 тракторов, 2021 год 29 единиц, в том числе 22 комбайна и 7 тракторов), что обусловлено повышением стоимости удобрений на 25 %, самой техники и средств защиты растений на 30 %, при одновременном падении цен на сельскохозяйственную продукцию более чем на 36 % (2021 году- стоимость пшеница 17,5 - 19,0 руб./кг, 2022 год 10,0 - 12,0 руб./кг.).

В 2022 году в рыбохозяйственном комплексе района, которое представлено 14 хозяйствами, занимающимися добычей, переработкой, хранением и реализацией рыбы и рыбной продукции (основными из них являются ООО «Р/х «Социалистический путь», ООО «ЗАЛИВ», ООО «Р/х «Рыбак Приазовья», ООО «Рыбный двор», ООО «ТК «Лакомый кусочек», ООО «Банивесс», ООО «Тихий Дон», ИП Гайдучонок Д.Е., которые ещё занимаются переработкой и реализацией), снизились показатели производства рыбы и рыбной продукции на 70% (2022 год - 585 тонн, 2021 год - 1942 тонн). Данные изменения вызваны уменьшением квот на вылов водных биоресурсов.

При этом, в районе развивается садковый метод производства ценных пород осетровых и их икры. Обществом с ограниченной ответственностью «Органик Фудс Инвестмент» (ООО «ОФИ» - зарегистрированным в 2020 году.)

с 2022 года осуществляется производство товарной, селекционной живой рыбы из осетровых пород, производство высококачественной черной икры. (География продаж: г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Ростов-на-Дону. На продажу в ассортименте имеется черная икра, продукция из осетровых, товарная рыба, селекционная живая рыба).

Имеется садковая линия – 81 садок, куда завозится поголовье ценных осетровых пород рыб. На сегодняшний день на предприятии имеется белуга в количестве 300 голов разновозрастных групп. Инкубационные мощности уже позволяют получать 500000 мальков навеской 3 гр. за 45 дней.

Цех подращивания вмещает 10 тонн малька, из которого через 10 лет (с учетом потерь) в Азово-Черноморском бассейне вырастет 15 000 тонн осетра и белуги. Планируется получать в месяц 50 тонн подрастающей молоди.

Организация располагает территорией 150 га, площадь водоема: 18 га, площадь садкового комплекса: 11 000 кв. м.

Подводя годовые итоги сельскохозяйственной отрасли, отмечу уменьшение числа хозяйств (2021 год – 99 шт., 2022 год – 81 шт.), что повлекло снижение на 3,5 % общего количества хозяйствующих субъектов (2022 год – 507 шт., 2021 год – 525 шт.), а в сфере промышленности количество организаций не изменилось и составило 24 предприятия. При этом заработка плата работников в отраслях стабильно растёт: на 27 % в сельхозотрасли, составив более 42 тыс. руб. (2021 год – 33,8 тыс. руб., 2022 год – 42,8 тыс. руб.) и на 17 % в промышленности – более 80 тыс. руб.(2022 – 80,9 тыс. руб., 2021 - 69,2 тыс. руб.).

### Промышленность

3 предприятия данной сферы, а именно ООО «Мултон Парнёрс», ООО «Азовская ВЭС», филиал ООО «Провими» оказывают существенное влияние (ООО «Мултон Парнёрс» - безалкогольные напитки (степень влияния 61,7%), ООО «Азовская ВЭС» - электроэнергия от возобновляемых источников энергии (степень влияния 9,3%), филиал ООО «Провими» комбикорма (11,9%)) на один из основных показателей экономики Азовского района - индекс физического объема промышленного производства, который по статистическим данным составил 58,4 %, что на 64,6 % ниже предыдущего года (2021 – 123 %, 2020 – 87 %).

Сложившаяся экономическая ситуация, ставшая результатом санкционного давления, негативно повлияла, в том числе на выпуск продукции в натуральном выражении. На 51 % сократился объём выпуска безалкогольных напитков, на 24 % минеральных вод, на 53 % кислорода, на 22 % комбикормов.

В результате, оборот по крупным и средним организациям Азовского района составил 24,9 млрд. руб., что почти на 13 % меньше объема 2021 года (21,7 млрд. руб.).

Уменьшилась на 37 % отгрузка товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в обрабатывающем производстве (2022 год – 11 519,9 млн. руб., 2021 год – 18 402,4 млн. руб.).

Вместе с тем, инфраструктурные секторы промышленности продемонстрировали рост. Так на 17 % выросла отгрузка по оказанию услуг в сфере водоснабжения; водоотведения, сбора и утилизация отходов (2021 – 185,7 %, 2020 – 103,4 %) и на 210 % увеличилась отгрузка по обеспечению электрической энергией, газом и паром, кондиционированием воздуха, где значительное влияние на рост оказала ООО «Азовская ВЭС» (2021 – 106,7 %, 2020 – 97,5 %). Тем самым сыграв немаловажную роль для развития промышленного сектора экономики и установив высокий базовый показатель по инвестициям в 2021 году, вследствие ввода предприятия в эксплуатацию.

### Инвестиции

В результате реализации вышеуказанного проекта в 2021 году и отсутствия крупных, реализовавшихся в 2022 году, значительно снизился объём инвестиций в основной капитал по полному кругу предприятий, который уменьшился на 80% и составил 2,5 млрд. руб. (2021 год – 11.6 млрд. руб.).

С целью улучшения ситуации принятые меры по учёту инвестиций, дифференцированным подходом, инвесторов, осуществляющих деятельность на территории Азовского района, несмотря на юридическую регистрацию в других муниципальных образованиях. В результате проделанной работы объём инвестиций в Азовский район за 2022 год увеличен на 600 млн. руб. (2021 год – такая работа не проводилась).

Также оказывается содействие в решении возникающих проблемных вопросов при реализации имеющихся инвестиционных проектов. При совместном взаимодействии администрации с агентством инновационного развития и министерством экономического развития Ростовской области ведётся работа по поиску и привлечению новых инвесторов, формируются предложения по размещению на территории Азовского района предприятий с учетом санитарно-защитных зон на землях разных форм собственности.

Рост объема инвестиций и создание более 100 рабочих мест планируется после завершения реализации в 2023 году 3 инвестиционных проектов таких отраслей, как туристической сферы экономики, обрабатывающего и добывающего производства сферы промышленности на общую сумму более 800 млн. руб. (База отдыха в с. Круглое – 45 млн. руб., завод по производству кормов для ценных объектов аквакультуры в с. Новоалександровка – 500 млн. руб., аквакультурный центр по производству осетровых видов рыб в с. Кулешовка - 295 млн. руб.).

Дальнейшие перспективы вложений в основной капитал на сумму более 6,5 млрд. руб. ожидаются в результате реализации 6 различных инвестиционных проектов сферы промышленности, жилищного строительства, спорта (проект по выращиванию, хранению и переработке орехоплодных, косточковых культур – 120 млн. руб., строительство картодрома п. Овощном – объем инвестиций более 45 млн. руб., расширение спортивной инфраструктуры футбольной академии «Приазовье» в п. Овощном - 150 млн. руб., строительство

завода по производству льняного масла в с. Новоалександровка – 2,6 млрд. руб., строительство жилого комплекса ЖК «Донской» на 19 000 кв. м жилой недвижимости и 2 000 кв.м. коммерческой недвижимости в п. Койсуг – 1,2 млрд. руб., строительство экопромышленного парка в с. Новоалександровка – 2,5 млрд. руб.).

Кроме того 3 крупных инвестиционных проекта отраслей промышленности и торговли на общую сумму 5,5 млрд. руб., в связи с экономической обстановкой временно приостановлены - это строительство логистического центра с объём инвестиций 470 млн. руб. и 2 проекта, которые входят в «100 Губернаторских инвестиционных проектов Ростовской области»: строительство транспортно-логистического терминала по обработке и перевалке сельскохозяйственной продукции с объёмом инвестиций 3,2 млрд. руб. и проект по размещению оптово-розничных продовольственных и непродовольственных торговых объектов – 1,8 млрд. руб.

#### **Потребительский рынок. Предпринимательство**

Возобновление реализации данных проектов, после завершения специальной военной операции и стабилизации экономической ситуации, позволит не только увеличить количество рабочих мест, но и немаловажное для экономики Азовского района число предприятий потребительского рынка, которое по итогам 2022 года насчитывает 883 предприятия, что на 11 % больше 2021 года (2021 год – 795 предприятий), из них на 8% выросло число предприятий розничной торговли (2021 год – 663, 2022 год – 718; из них увеличилось на 6 % число предприятий стационарной торговой сети 2021 год – 559, 2022 год – 599; на 4 % - объектов мелкорозничной торговой сети 2021 год – 50, 2022 год – 54; на 3 % - количество аптек и аптечных пунктов, 2021 год – 35, 2022 год – 37; на 8 % - автомобильных заправочных станций, 2021 год – 24, 2022 год – 28), на 12% увеличилось количество предприятий общественного питания (2021 год – 79, 2022 год – 88; в том числе 42 предприятия открытой сети, с числом посадочных мест около 3 тысяч), на 10 % - число предприятий бытового обслуживания (2021 год – 70, 2022 год – 77, из них 12 юридических лиц (14 %), 53 индивидуальный предприниматель (66%) и 12 самозанятых (14%).

В 2022 году на 88 % увеличилось число торговых мест на ярмарках (2021 год – 124, 2022 год - 233), из них 95 мест на бесплатной основе, что на 53 % больше предшествующего года (2021 год - 62), которые разместились на 12 площадках, используемых для проведения ярмарочных мероприятий, в том числе 3 из них - на безвозмездной основе.

В результате на 7 % повысился показатель обеспеченности населения розничной торговой сетью, составив 7,2 предприятия на 1000 чел. (2021 год – 6,7 предприятия на 1000 жителей, 2022 год – 7,2). Данный показатель превышает среднеобластной на 7,5 % (который в 2022 году составляет 6,7 предприятия на 1000 жителей).

В итоге за 2022 на 2 % вырос оборот розничной торговли

в сравнении с 2021 годом (2021 год – 12,15 млрд. руб., 2022 год - 12,4 млрд. руб.) и на 1,6 % - оборот общественного питания (2021 год – 442,4 млн. руб., 2022 - 449,5 млн. руб.), что соответствует 6 месту среди муниципалитетов Ростовской области, как и в 2021 году.

Удельный вес реализации товаров торговыми предприятиями малого предпринимательства составил 41% розничного товарооборота, субъектами крупных и средних - 54%, на ярмарках - 5% розничного товарооборота.

В 2022 году увеличилось число организаций получивших знак соответствия системы добровольной сертификации «Сделано на Дону», что говорит о высоком качестве продукции, производимой в Азовском районе. Его обладателями стали Агропромышленный комплекс «21 Век», который занимается выращиванием овощной продукции и ООО «Актив», производящее кондитерские изделия (в 2021 году данным знаком отмечено промышленное предприятие «ОЗ-Коутингс»).

Результатом совместных усилий Администрации района и предпринимателей стало увеличение на 5 % численности субъектов малого и среднего предпринимательства (2021 год - 3024, 2022 год – 3183).

Следует отметить, что по итогу рейтинга областных показателей в сфере защиты прав потребителей деятельность Администрации стабильно признаётся «эффективной».

В 2022 году в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства без проведения торгов и конкурсных процедур продлены сроком на 7 лет действующие договоры аренды земельных участков для размещения нестационарных торговых объектов и на 5 лет для организации ярмарочной торговли.

### **Управление имуществом**

Общая динамика по заключению договоров аренды уменьшилась на 16 % и составила 46 земельных участков, но при этом площадь, предоставляемых земельных участков увеличилась на 140 % и составила более 550 га на сумму свыше 30 млн. руб. по сравнению с 2021 годом. В связи с внесением изменений в действующее законодательство по предоставлению возможности приобретения в собственность ранее ограниченных в обороте земельных участков заключено 143 договора купли-продажи на сумму более 33 млн. руб., доход от продажи земельных участков по сравнению с 2021 годом увеличился на 50 %, следует отметить, что основная часть договоров приходится в отношении земельных участков, предусматривающих ведение личного подсобного хозяйства.

В 2022 году обеспечено перевыполнение плана собственных доходов на 32% (план на 2022 год – 103 270,50 тыс. руб., фактическое выполнение составило 136 215,20 тыс. руб.). Вместе с тем на постоянной основе ведется претензионно-исковая работа с арендаторами земельных участков, что привело к снижению задолженности прошлых лет по арендной плате.

При непростой ситуации с привлечением инвестиций, успешно

реализуются меры повышения эффективности управления имуществом, а именно, проведена переоценка стоимости арендной платы земельных участков по 498 договорам, что в 8 раз больше, чем в 2021 году, результатом этого стало плановое увеличение неналоговых доходов на 24% (на 20 млн. руб.).

По итогам 2022 года Администрацией Азовского района выполнены мероприятия согласно действующего законодательства по оформлению права собственности в отношении 69 объектов (41 – дороги, 28 – объекты ЖКХ), что позволило уменьшить количество бесхозяйных объектов по сравнению с 2021 годом на 39 %.

В 2023 году, в целях повышения комфортности условий проживания граждан, мероприятия по выявлению и принятию бесхозных объектов будут продолжены. Проведение данной работы, позволит в полной мере выполнять необходимые процедуры по содержанию жилищно-коммунальной и транспортной инфраструктуры.

#### **Строительство. ЖКХ.**

В 2022 году дорожный фонд составил 198,1 млн. руб., из них собственные средства 165,6 млн. рублей, средства областного бюджета 32,5 млн. рублей. Освоено в 2022 году более 89 % - 176,4 млн. руб.

За счет этих средств удалось выполнить:

1 этап строительства примыкания автомобильной дороги от п. Воронцовка к автомобильной дороге М-4 «Дон» с устройством пешеходно-скоростных полос протяжённостью 0,7 км – общая стоимость работ составляет более 400 тыс. руб.;

капитальный ремонт дороги по ул. Мира х. Красная заря Александровского сельского поселения общей протяженностью около 3 км на сумму более 18 млн. руб. (Данная улица входит в состав путепровода, соединяющего две трассы областного значения Азов – Ейск и Азов – Староминская);

1 этап капитального ремонта автомобильной дороги по ул. Калинина в с. Новотроицкое Задонского сельского поселения протяженностью около 2 км - более 15 млн. руб.;

ремонт подъезда к х. Обуховка протяженностью около 1 км, на сумму более 14 млн. руб.;

ремонт автомобильной дороги между ул. Кравченко и Тихая в п. Овощной Обильненского сельского поселения на сумму более 8 тыс. руб.;

устранены дефекты асфальтобетонного покрытия проезжей части на улично-дорожной сети муниципального образования «Азовский район» в общем объеме 24 кв. км - стоимость работ 33 млн. руб. и нанесена дорожная разметка - стоимость работ составила 7 млн. руб.;

построены тротуары в п. Красный Сад по ул. Центральная, ул. Стадионная, ул. Строителей общей протяженностью 2 км - стоимостью работ более 6 млн. руб.

С целью обеспечения качественными жилищно-коммунальными

услугами населения Азовского района продолжаются работы, начатые в 2020 году, по реконструкции водопроводных сетей в с. Кагальник на общую сумму более 240 млн. руб. (освоено в 2022 году – 4,5 млн. руб. Срок реализации проекта 31.12.2023.) и по реконструкции подводящих и разводящих сетей водоснабжения п. Овощного на общую сумму более 220 млн. рублей (из которых в 2020 - 2021 годах освоено 90,9 млн. руб.; в 2022 году – освоения не было, в связи с расторжением муниципального контракта с подрядчиком. Срок реализации объекта 01.12.2023).

В 2022 году не осталось в стороне благоустройство территорий. Так, в целях повышения комфортности условий проживания граждан, в рамках данной деятельности на общую сумму более 12 млн.:

завершена реконструкция парка «Рыбацкий берег» в селе Кагальник на сумму более 9 млн. руб. (общая стоимость 39 195 тыс. руб. – в 2021 – работы на сумму 30 млн. руб.);

обустроена детская площадка в хуторе Победа Задонского сельского поселения на сумму 1,8 млн. руб.;

благоустроена территория общего пользования, прилегающая к административному зданию в Круглянском сельском поселении на сумму 1,7 млн. руб.

Кроме того, проекты благоустройства общественных территорий в с. Кулешовка и с. Займо-Обрыв стали победителями ежегодного областного конкурса и будут реализованы в 2023.

В Обильненском сельском поселении установлена стела «Азовский район», стоимость работ составила 800 тыс. руб. Разработан проект стелы при въезде в Азовский район со стороны ст. Староминская Краснодарского края.

С целью устранения цифрового неравенства и для улучшения качества жизни жителей Азовского района, установлена вышка сотовой связи, дающая возможность пользоваться устойчивой связью GSM оператора «Ростелеком» в х. Бурхановка, п. Ленинский Лесхоз и с. Платоно-Петровке. Также построены волоконно-оптическая межстанционная линия связи в с. Орловка и оптоволоконные сети, с возможностью подключения жителей в х. 1-я Полтава, п. Солнечном, с. Отрадовка, х. Григорьевка, х. Павло-Очаково и п. Опорный.

Социально значимым для населения Азовского района является строительство, начатое в прошлом году, детского сада в с. Головатовка на 80 мест общей стоимостью строительно-монтажных работ 171,9 млн. руб. (2022 год – 93,7 млн. руб., 2023 год 78,3 млн. руб.). Завершить планируется к концу этого года.

Не снимаем с контроля и вопрос догазификации Азовского района.

Так, в Генеральную схему газоснабжения и газификации Ростовской области на период 2021-2030 годы, включены следующие объекты:

- строительство «Газопровод-отвод к АГРС в п. Южный»;
- строительство «Межпоселковый газопровод от АГРС п. Южный до с. Александровка Азовского района»;
- строительство распределительного газопровода в с. Александровка,

с. Елизаветовка, х. Степнянский и другие населенные пункты.

Ориентировочный срок окончания работ - 2024 год.

Протяженность будущего газопровода-отвода составит 15км.

Реализация данных объектов позволит газифицировать более 3,5 тыс. домовладений Александровского, Отрадовского и Елизаветовского сельских поселений или 9,2 % от общего количества домовладений данных поселений.

По состоянию на 20.04.2023 получено 1582 заявки на доказификацию, из них принято в работу 1189 заявок и отклонено 393 по причине внесения некорректных данных и не соответствия критериям доказификации.

Заключено 743 договоров на технологическое присоединение объектов капитального строительства.

Исполнено до границ земельных участков 473 договоров, выполнено 550 подключений домовладений.

Кроме того, хочется отметить, увеличение на 3 % показателя по введению в эксплуатацию объектов жилого фонда в сравнении с 2021 годом (2021 год – 85,4 тыс. кв. м, 2022 год – 87,89 тыс. кв.м.), что говорит о стабильности и эффективности нашей работы, а также привлекательности Азовского района, деятельность администрации которого синхронизирована с национальными целями, утвержденными Указом Президента страны, и воплощается через муниципальные программы.

### **Бюджет**

Основой реализации программ социально-экономического развития Азовского района является бюджет, более 97 % которого в 2022 году направлено на данные цели (2022 год 97,2 % – 3 млрд. 954 млн. рублей, в том числе в рамках нацпроектов общий объем финансирования составил 471,3 млн. руб., 2021 год 99,6 % - 3 млрд. 942 млн. рублей, в том числе в рамках нацпроектов общий объем финансирования составил 491,5 млн. руб.)

Исполнение бюджета Азовского района по доходам за 2022 год увеличилось на 1,2 % в сравнении с 2021 годом и составило 4 млрд. 48 млн. руб. (2021 год - 3 млрд. 999 млн. руб.), или 101,6 % к годовому плану, по расходам исполнение увеличено на 0,8 % - 3 млрд. 988 млн. руб. (3 млрд. 956 млн. руб.), или 97 % к плану года. Это позволило увеличить на 38,4 % профицит бюджета, который составил 59,5 млн. руб. (за 2021– профицит 43,0 млн. руб.).

На 29 % превышено исполнение плана налоговых и неналоговых доходов, тогда как по итогам 2021 году превышение было 16,8 %. Налоговые и неналоговые доходы бюджета Азовского района по итогам 2022 года составляют 795,5млн. руб. (2021 – 646,2 млн. руб.) при этом план составлял 616,7 млн. руб. (2021 – 553,2 млн. руб.).

Благодаря слаженной работе завершили год с отсутствием задолженности по долговым обязательствам и просроченной кредиторской задолженностью бюджета, что далось очень не просто.

Наиболее значительные расходы за 2022 года направлены на:

- образование – 1,8 млрд. руб. (2021 - 1,5 млрд.) - 46 % от общих расходов;
- социальную политику – 1,3 млрд. руб. (2021 – 1,1 млрд. руб.) – 32 % от общих расходов;
- культура – 155,8 млн. руб. (2021 – 194 млн. руб.) - 4 % от общих расходов.

Поскольку, улучшение качества жизни населения Азовского района – это основная наша задача, неизменной остаётся социальная направленность расходов бюджета. Основными направлениями расходования средств является содержание сельских дорог, объектов жилищно-коммунального хозяйства, учреждений образования, культуры и однозначно здравоохранения.

### **Здравоохранение**

Так на отрасль, отвечающую за охрану здоровья населения из бюджетов всех уровней в 2022 году было выделено 294 млн. руб., из которых освоено около 214 млн. руб., что составляет 73 % от общей суммы. Неполное освоение средств было обусловлено задержкой проведения капитального ремонта центральной районной больницы.

В 2022 году медицинские организации дооснащены оборудованием, на сумму более 56 млн. руб., а именно приобретены 2 маммографические рентгеновские системы, гастроскоп, рентгеновская диагностическая система, кольпоскоп, холодильник фармацевтический, электрокардиограф, 4 анестезиологических системы, фибробронхоскоп, 30 рецилькуляторов.

Кроме того, приобретены, установлены и оснащены четыре фельдшерско-акушерских пункта в населенных пунктах Азовского района на сумму более 25 млн. руб. (с. Стефанидинодар, х. Ново-Полтавский, х. Павло-Очаково, разъезд Койсугский), которые в 2021 году, из-за недобросовестных подрядчиков, а затем нехватки средств, по причине удорожания сметной стоимости, не удалось установить.

Пополнен 3 новыми легковыми автомобилями, общей стоимостью более 3 млн. руб. автопарк медицинских учреждений для оказания первичной медико-санитарной помощи населению района.

В 2022 году продолжен начатый в 2021 году капитальный ремонт Центральной районной больницы на общую сумму более 300 млн. руб. В ходе проведения работ, возникла необходимость дополнительных изысканий и разработка проекта укрепления здания. Проектные решения были найдены и начали осуществляться в 2022 году. В 2023 году планируется завершение работ в поликлинике и начало капитального ремонта здания стационара.

В 2022 году, медицинская помощь жителям района оказывалась в 61 лечебно-профилактическом учреждении, количество которых увеличилось на 1,6 % в сравнении с 2021 годом, за счет роста на 3 % числа фельдшерско-акушерских пунктов (центральная районная больница; районная больница; 3 участковые больницы; 10 врачебных амбулаторий; 14 фельдшерских

здравпунктов; 2021 год – 31, 2022 год - 3 фельдшерско-акушерских пункта).

В данных учреждениях трудится более 870 человек (в том числе 137 врачей по 25 специальностям, 411 средних медицинских работника, 44 работника младшего медицинского персонала, 3 биолога, 2 психолога и 276 иных работников, из которых в 2022 году повысили свою квалификацию на 6 % больше врачей (2021 год – 30, 2022 год - 32) и на 5 % больше работников среднего медицинского персонала (2021 год – 150, 2022 год - 158).

По прежнему актуальной остается проблема укомплектованности кадрами, которая за 2022 год осталась на уровне 2021 года и составила по врачебному персоналу 62 % и по среднему медицинскому персоналу 68 %. С целью её решения принимаются меры по пополнению штата, а именно осуществляется за счет бюджетных средств подготовка врачей в ординатуре, обеспечение компенсации расходов за найм жилья, повышение квалификации.

В результате принимаемых мер и напряжённого труда наших работников медицины наблюдается положительная динамика показателя естественного прироста населения, который в 2022 году улучшился в 3 раза и составил значение минус 3,41 единиц в сравнении с 2021 годом (составлял - минус 10,43).

Не может не радовать снижение в 2,5 раза (2021 год – 8 детей, 2022 год – 3 детей) детской младенческой смертности и общей на 37 % (2021 год - 1728 человек, 2022 год – 1255 человек), а также рост рождаемости на 21 % (2021 год – 759 детей, 2022 год – 918 детей).

С 1 января 2023 года подчинение учреждений здравоохранения передано в региональное управление, что никаким образом не должно повлиять на качество, и отразится на оказании медицинской помощи населению.

Увеличение продолжительности жизни и улучшение его качества – основное направление деятельности социальной политики Азовского района. В связи с чем, работниками здравоохранения и социального обслуживания района проводились мероприятия, направленные на увеличение периода активного долголетия и продолжительности здоровой жизни, в которых приняли участие более 2070 человек, что на 18 % (2021 - 1702 человека) больше, чем в 2021 году.

Не менее важной в рамках проводимой социальной политики района является забота о гражданах пожилого возраста и инвалидах.

### **Социальное обслуживание**

В 2022 году оказано социальных услуг более 1700 жителям района данной категории, что на 6 % (2021 год-1602 жителя) больше, чем за 2021 год.

Рост количества оказанных социальных услуг составил 6 % (2021 - 1700 тыс., 2022 год - более 1800 тыс.). Улучшено и качество их предоставления. К таким услугам относятся:

обслуживание в стационарной форме, число обслуживаемых увеличилось на 8 % (2021 – 93 гражданина, 2022 год - 113 гражданам; осуществляется в двух

социально-реабилитационных отделениях в с. Александровка и с. Елизаветовка);

доставка граждан к социально-значимым объектам спецавтотранспортом, число воспользовавшихся увеличилось на 42 % (2021 год – 59 инвалидов, 2022 год - 101 инвалид);

обеспечение транспортировки лиц старше 65 лет в медицинские организации, число обратившихся и получивших услугу увеличилось на 39 % (2021 год – 412 человек, 2022 год – 673 человека);

услуги пункта проката технических средств реабилитации, воспользовалось на 27 % больше человек (2021 год – 14 человек, 2022 год - 19 человек).

Востребована населением социальная поддержка, которая оказывается для улучшения качества жизни людей.

### **Социальная поддержка**

В 2022 году её мерами смогли воспользоваться 25 тысяч жителей, а именно:

адресные социальные пособия получило на 46 % больше малообеспеченных и оказавшихся в трудной жизненной ситуации семей, общая сумма выплаченных пособий увеличилась на 25 % (2021 год – 1843 на сумму 15,9 млн. руб., 2022 год – 2700 на сумму более 20 млн. руб.);

на 2 % увеличилось количество врученных именных сертификатов на региональный материнский капитал многодетным малоимущим семьям Азовского района на общую сумму более 22 млн. руб., что по сумме на 6 % больше, чем в 2021 году (2021 год - 166 на сумму 20,8; 2022 год – 169 сумму 22 млн. руб.);

на 2,5 % снизилось количество обратившихся за его реализацией, соответственно на 12,5 % меньше выплачено многодетным семьям, по достижению 3 летнего возраста ребёнка (2021 год – 122 семьи, сумму 16 млн. руб.; 2022 год – 119 семей, сумму более 14 млн. руб.);

оказана социальная поддержка всем обратившимся гражданам Азовского района, которые являются региональными и федеральными льготниками на сумму более 212 млн. руб., что на 26 % больше чем в 2021 году (2021 год – 168 млн. руб.);

социальные выплаты получило 3139 семей с детьми на сумму 745 млн. рублей из бюджетов всех уровней, что на 5 % меньше по количеству и на 3 % по сумме (2021 год – 3278 семей на сумму 771 млн. руб.). Снижение обусловлено передачей выплат по пособиям в пенсионный фонд.

Кроме того, адресная социальная помощь на основании социального контракта на преодоление гражданами трудной жизненной ситуации, на ведение личного подсобного хозяйства, на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности и на поиск работы, предоставлена 165 семьям с детьми на сумму более 25 млн. руб., что благоприятно сказалось

на уровне занятости населения.

### **Занятость. Уровень доходов**

В результате социальной поддержки и работой проводимой по взаимодействию с работодателями уровень регистрируемой безработицы, за отчетный период снизился на 0,25 % по сравнению 2021 годом. Так по состоянию на 01.01.2022 численность безработных составила 0,6 % от численности экономически активного населения, а по состоянию на 01.01.2023 - 0,35 % (2021 - 211 чел., 2022 - 124 чел.).

Положительным итогом совместной работы Администрации Азовского района с Центром занятости населения и работодателями стало снижение коэффициента напряженности на рынке труда, с 2,8 на 01.01.2022 до 1,33 на 01.01.2023, что в 2 раза меньше, чем в 2021 году.

В условиях внешнего санкционного давления, которые влияют на устойчивость экономики, массовых увольнений работников в организациях на территории Азовского района не зафиксировано. Кроме того, среднемесячная заработка плата за 2022 год увеличилась на 18 % по сравнению с 2021 годом и составила более 36 тыс. руб. (2021 – 30673,30 руб., 2022 год – 36246,1 руб.). При этом областной уровень среднемесячной заработной платы составил более 44 тыс. руб. (2021 год – 39302,9 руб., 2022 год – 44766 руб.), что на 22 % выше среднерайонного показателя.

В сфере образования, где насчитывается самое большое число занятых, среднемесячная заработка плата увеличилась на 19 % и составила более 33 тыс. руб. (2021 год – 27,9 тыс. руб., 2022 год – 33,2 тыс. руб.).

### **Образование**

Трудятся в данной сфере более 2460 работников (1261 педагог, 1208 человек технического персонала), которые регулярно, не реже 1 раза в три года, проходят курсы повышения квалификации.

Также, с целью повышения профессионализма педагогов и создания условий для внедрения обновленных федеральных государственных образовательных стандартов в 2022 году организована курсовая подготовка педагогов. В результате, 38 % из числа обученных прошли повышение квалификации на курсах, вошедших в федеральный реестр, при норме – 10%.

Система образования Азовского района содержит в своей структуре 91 учреждение (42 школы, 42 детских сада, 5 учреждений дополнительного образования, детский оздоровительный лагерь и Центр помощи), все образовательные организации имеют лицензии на ведение образовательной деятельности и государственную аккредитацию.

В 2022 году выполнены работы и мероприятия по подготовке образовательных учреждений района к новому учебному году на сумму 55 млн. руб., что на 15 % больше, чем в 2021 году:

- на мероприятия по подготовке к отопительному сезону на сумму – более 2 млн. руб.;

- противопожарные мероприятия на сумму – более 5 млн. руб.;
- приобретение компьютерного оборудования, оргтехники, мебели, игрового и спортивного оборудования и инвентаря для школ района на сумму – более 20 млн. руб.
- приобретено учебников, технических средств обучения и учебно-наглядных пособий на сумму – более 24 млн. руб.
- текущие ремонты на сумму – около 2 млн. руб.

В школах Азовского района обучается около 11 тыс. человек, что на 3 % больше 2021 года (из них учащихся 11 классов - 229 человека - на 0,4% меньше, чем в 2021. В 9 классах учащихся 1058 человек - на 9% больше, чем за 2021 год).

По-прежнему актуальным остается вопрос обучения 229 детей во вторую смену. В целях решения данной проблемы в Обильненском сельском поселении выделен земельный участок площадью 2,245 га под строительство общеобразовательной организации на 400 мест, а также определены земельные участки в с. Кулешовка и с. Самарское под строительство школ на 1000 и 600 мест соответственно.

На социальную поддержку школьников за 2022 год из бюджетов всех уровней выделено более 49 млн. руб., что на 34 % больше 2021 года (2021 - 37 млн. руб.).

В результате, 1500 школьников из малообеспеченных семей обеспечено льготным питанием, что на 9 % больше, чем в 2021 году. При этом стоимость питания в день для этой категории выросла на 25 % с 40 до 50 рублей. Дети с особыми возможностями здоровья - 300 человек, получают двухразовое питание, расходы на питание одного ребенка выросли на 70 % с 80 до 136 рублей в день. Выплату компенсации за двухразовое горячее питание получают 115 детей с ограниченными возможностями здоровья, которые обучаются по адаптированным программам на дому, расходы по этой категории детей также выросли с 80 до 136 рублей в день.

Бесплатным горячим питанием обеспечены все младшие школьники нашего района, а это около 5 тыс. детей. Стоимость питания одного ребенка в день в 2022 году выросла на 31 % с 61 рубля до 80 рублей.

На базе школ в 2022 году, как и в 2021 году, открылось 13 (2020 год – 2, 2021 год – 13) центров образования цифрового и естественно-научного профиля «Точка роста» с современным оборудованием. Занятия детей в данных центрах способствуют расширению познавательных интересов школьников, стимулированию активности, инициативы, исследовательской деятельности обучающихся и достижению определенных результатов.

Финансирование учреждений дополнительного образования, занятия в которых способствуют всестороннему развитию школьников по направлениям «Искусство», «Спорт», «Наука», «Техническое творчество», составило более 54 млн. руб., что на 13 % больше, чем в 2021 году. За отчетный период охват услугами при персонифицированном учёте посещения занятий составляет 77 %,

что на 3 % меньше, чем за 2021 год.

Вместе с вышеперечисленным, нельзя не сказать о заслугах школьников Азовского района. Так во Всероссийской олимпиаде школьников на региональном этапе приняли участие 27 учащихся 9 - 11 классов, что на 50 % больше 2021 года (в 2021 году на региональном этапе принимали участие 18 учащихся 9 - 11 классов, из них 1 - победитель, 6 призеров) из них 6 - победителей, 13 призеров. Качественный показатель (кол-во победителей и призёров) в 2022 году вырос на 31 % в сравнении с 2021 годом.

Учащаяся из МБОУ Самарской СОШ №4 представляла Ростовскую область на федеральном этапе и стала призёром заключительного (всероссийского) этапа ВсОШ (Всероссийской олимпиаде школьников) - Терещенко Мария, 10 класс.

Учащаяся МБОУ Новотроицкой ООШ стала победителем регионального этапа и Всероссийского конкурса сочинений на федеральном этапе - Середа Ирина, 5 класс.

Воспитанники МБУДО ДЮСШ в областных соревнованиях по футболу среди мальчиков 2008 г. р. – заняли 3 место.

Воспитанники коллектива театра-танца «Восторг» МБУ ДО Самарского центра творчества в 2022 году стали лауреатами 1 степени, 2 степени и «Гран При» в Международном конкурсе.

Успех есть и в сфере дошкольного образования. Так победителем во Всероссийском смотре-конкурсе «Детский сад года» в 2022 году стал МБДОУ № 51 «Родничок» с. Кагальник.

Эффективность работы данного направления определяется достижением показателя «Доля детей, которым предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования». В 2022 году доля детей от 0 до 3 лет, посещающих детский сад увеличилась на 6 % и составила 58 % от стоящих в очереди (в 2021 году – 52%), от 3 до 7 лет – 100% (в 2021 году – 100%).

Вместе с тем, показатель доли детей в возрасте от 1 до 6 лет стоящих на учете для определения в муниципальные образовательные учреждения в общей численности детей, проживающих на территории Азовского района составил 9,85 % (в 2021 году 10,87%), что лучше среднеобластного показателя на 2,72 % (областной показатель 12,57%).

С целью сокращения очередности в учреждения дошкольного образования ведется строительство дошкольного учреждения в с. Головатовка на 80 мест, которое планируется завершить в конце 2023 года и завершается формирование земельного участка под строительство дошкольного учреждения в п. Овощной на 80 мест.

Система воспитания в нашей стране призвана формировать у обучающихся патриотические чувства, гражданственность и уважение к памяти защитников Отечества.

Так, с первого сентября 2022 года во всех школах Азовского района введены новые традиции патриотической направленности - каждый понедельник начинается с подъема Флага и исполнения Гимна РФ, затем

первым уроком у всех обучающихся проводятся внеурочные занятия «Разговоры о важном». Основные темы данных занятий связаны с воспитанием чувства гордости за нашу родину, сохранением исторической памяти, с различными ключевыми аспектами жизни человека в современной России.

Также в школах Азовского района, с целью патриотического воспитания появились советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, став проводниками, помогающими детям развивать свой личностный потенциал, сохраняя и приумножая при этом лучшие воспитательные традиции российской школы.

Немаловажным для гармоничного развития личности является 100 % подключение детей в возрасте от 14 до 18 лет к программе, стартовавшего в 2021 году, государственного финансово-образовательного проекта «Пушкинская карта», который открывает возможность культурно развиваться и самообразовываться, посещая интересные досуговые мероприятия. Такая возможность есть и у молодых людей в возрасте от 18 до 22 лет.

### Культура

С населением культурно-просветительную работу в Азовском районе обеспечивают 47 учреждений клубного типа, 44 библиотеки, 5 учреждений дополнительного образования детских школ искусств, которыми на 10 % больше проведено культурно-досуговых мероприятий в сравнении с 2021 годом (2021 год – 9473, 2022 год – 10449) с увеличением на 37 % количества зрителей (2021 год – 2224282, 2022 год - 3061641).

Число посещений библиотек увеличилось на 67 % к 2021 году (2021 год – 560 тыс. чел., 2022 год - 936 тыс. человек), выросла на 2 % книговыдача и составила более 1 млн. экземпляров (2021 год - 982740 экз., 2022 год - 1001257 экз.)

В 2022 году на ремонты и оснащение объектов культуры выделено более 36 млн. руб., что на 54 % больше 2021 года (2021 год – 23,6 млн. руб., 2022 год – 36,5 млн. руб.), из них:

приобретено оборудование для Домов культуры (районного дома культуры, в х. Победа, с. Круглом, с. Кугей, х. Рогожкино, и д. р.) на сумму более 1 млн. руб., что почти в 3 раза больше чем 2021 году (2021 год - 316,0 тыс. руб., 2022 год – 1,2 млн. руб.);

для муниципальных библиотек приобретены книги на общую сумму более 1 млн. руб., что на 8 % больше чем в 2021 году (2021 год - 1,2 млн. руб., 2022 год – 1,3 млн. руб.);

проведен капитальный ремонт памятников погибшим воинам ВОВ в с. Стефанидинодар и с. Круглое на сумму более 3 млн. руб., что на 65 % больше чем в 2021 году (2021 год - 2,05 млн. руб., 2022 год – 3,4 млн. руб.);

текущие ремонты сельских учреждений культуры выполнены на сумму более 3,5млн. руб. (Обильненское, Пешковское, Калиновское,

Новоалександровское сельские поселения, филиал МБУДО детской школы искусств), что на 86% больше чем в 2021 году (2021 год – 1,9 млн. руб., 2022 год – 3,6 млн. руб.).

Продолжается капитальный ремонт, который в 2023 году будет завершён, здания Дома культуры в с. Самарское на общую сумму более 45 млн. руб., из них в 2022 году освоено около 26 млн. руб., что на 50 % больше чем в 2021 году (2021 год - 17128,8 тыс. руб., 2022 год – 27147,1 тыс. руб.).

В учреждениях культуры трудятся 580 человек (40 из них технический персонал). 186 специалистов учреждений культуры прошли курсы повышения квалификации и профессиональной переподготовки по основным отраслевым профессиональным программам, что на 56 % больше, чем в 2021 году (2021 год – 119 специалистов).

Творческие коллективы Азовского района проявили высокую конкурсную активность, приняв участие в 198 оффлайн и онлайн фестивалях и конкурсах, что на 3 % больше чем в 2021 году (2021 год - 192), завоевав 158 призовых мест, это на 5 % больше чем в 2021 году (2021 год - 150), что характеризуют степень зрелости, высокий уровень творческих возможностей и исполнительского мастерства участников коллективов художественной самодеятельности.

В 2022 году Отдел культуры Администрации Азовского района получил Благодарственное письмо от Министерства культуры Ростовской области за I место за достижение значений целевого показателя «Число посещений культурных мероприятий», предусмотренного Указом Президента РФ.

#### **Физкультура. Спорт. Молодежная политика**

Творческие коллективы и работники учреждений культуры не перестают радовать своими достижениями, еще больше заслуг у направления, отвечающего за здоровый образ жизни.

Так на 20 % увеличено количество проведенных спортивных мероприятий - более 120, в сравнении с 2021 годом (2021 год – 100 мероприятий), в которых приняли участие более 8000 чел., что на 15% больше чем в 2021 года (2021 год - 6800 чел.).

Количество зарегистрированных в автоматизированной информационной системе «Готов к труду и обороне» по сравнению с 2021 годом увеличилось на 55 % и составило более 8 тыс. чел. (2021 год – 5698 чел., 2022 год – 8808 чел.). При этом Азовский район стабильно занимает 4 место по работе со средствами массовой информации и размещению материалов по пропаганде и внедрению комплекса ГТО.

Звание «Мастер спорта Международного класса» по боксу присвоено Колесникову Руслану из с. Кагальник, который является чемпионом Европы и членом Сборной России по боксу.

Лукина Полина из х. Обуховка, став победителем на международном турнире по вольной борьбе, выполнила норматив Мастера спорта

международного класса. Также является Чемпионом Европы и серебряным призером Чемпионата мира.

Никита Ливада из с. Самарского стал Многократным Чемпионом мира по бильярдному спорту.

Команды футбольной Академии «Приазовье» в четырех возрастных группах (2011-2015 г.р.) стали победителями в региональных соревнованиях Детской футбольной лиги, которые проходили в г. Ставрополе, Краснодарском крае, Ростовской области, тем самым все четыре команды нашего района получили право участвовать в финале Всероссийских соревнованиях по футболу «Большие звезды светят малым» Детской футбольной лиги в г. Анапе. Юные футболисты 2014 и 2015 г.р. в финальных соревнованиях завоевали золотые медали, команды 2011 и 2012 г.р. стали серебряными призерами.

Юношеская команда по футболу детской Академии «Приазовье» 2010 г.р. стала победителем отборочного областного этапа в городе Батайске и победителем межрегионального этапа в городе Волгограде, тем самым получив право представлять Южный федеральный округ в Международном супер-финале по футболу в городе Москве.

Серебряным призером Чемпионата Ростовской области по футболу среди Ветеранов 35+ стала сборная команда Азовского района и города Азова.

Сборная команда Азовского района заняла 1 место в финальной части самой массовой и значимой областной Спартакиаде Дона среди муниципальных образований с населением до 130 000 человек.

Многократными Чемпионами области по гиревому спорту и армрестлингу стали спортсмены спортивного клуба Азовского района «Кентавр».

Юные спортсмены Азовского района в областных соревнованиях получили более 20 золотых медалей по греко-римской борьбе.

С целью пропаганды здорового образа жизни, выявления и развития потенциала талантливой молодежи, ее гражданско-патриотического воспитания, побуждения к участию в волонтерском движении, профилактики асоциальных проявлений, терроризма и экстремизма в Азовском районе более чем в 2 раза в 2022 году, в сравнении с 2021 проведено мероприятий (акции, флеш-мобы, форумы, слеты, тематические уроки) направленных на развитие молодежи (2021 год – более 60, 2022 год – более 130), в которых приняли участие около 35 тыс. чел.

Кроме того, для привлечения молодых жителей к непосредственному участию в жизни района, повышения правовой и политической культуры, создания условий для проявления инициативы в 2022 году возобновлена работа Молодежного парламента и открыт многофункциональный молодежный центр на базе дома культуры хутора Победа, который стал важным центром притяжения молодежи.

В результате увеличилась доля молодежи, вовлеченной в:

социальную практику на 16 % (2021 год - 4,8 тыс. человек, 2022 г. – 5,6 тыс. человек);

творческую деятельность на 34 % (2021 год – 2,6 тыс. человек, 2022 г. – 3,5 тыс. человек;

патриотические мероприятия на 16 % (2021 год – 4,8 тыс. человек, 2022 г. – 5,6 тыс. человек).

Общее число молодежи в возрасте от 14 до 35 лет составляет более 26 тыс. человек, из них 1075 волонтёров зарегистрированных на портале добровольческой деятельности «Добро.РФ», количество которых в 2022 году увеличилось в 5 раз (2021 год – 102, 2022 - 552). Доля очень маленькая, всего 4 % от общего числа, но ими проводимая работа, а это, сбор и передача гуманитарной помощи, помочь в закупке продуктов и медикаментов, уборке, мелком ремонте в домах, организация помощи для граждан, находящихся на территории района в пункте временного размещения, активное участие в районных мероприятиях экологической направленности и иная общественно-полезная деятельность, бесценна.

По итогам ежеквартального мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Ростовской области, проводимого Министерством региональной политики и массовых коммуникаций, Азовский район в 4 квартале 2022 года занял 9 место среди муниципальных районов в сводном рейтинге муниципалитетов по области (3 квартал – 11 место, 2 квартал – 37 место, 1 квартал – 39), что не может не радовать и давать стимул к дальнейшему повышению показателей. Следует отметить, что за предшествующие годы в сводных областных рейтингах Азовский район не поднимался выше 29 места.

Также, обращаю Ваше внимание, что Губернатором Ростовской области принято решение поощрить дипломом Азовский район за первое место среди муниципальных районов области в итоговом рейтинге по комплексной оценки качества организации бюджетного процесса за 2022 год, а это результат слаженности действий всех органов местного самоуправления, муниципальных учреждений и предприятий.

Кроме того, в целях развития международного сотрудничества налажены побратимские связи с Могилевским районом республики Беларусь, а именно заключен договор об установлении побратимских связей и утвержден план совместных действий, в рамках которых планируется взаимодействие основных отраслей экономики и социальной сферы.